

# 福建要实现“百姓富 生态美”

## 提出深化改革方案 贯彻衔接中央《决定》

本报福州电(章文秀)为贯彻落实党的十八届三中全会精神和《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,日前福建省九届十次全体(扩大)会议就全面深化改革,推动福建科学发展、跨越发展,实现“百姓富、生态美”,做出了《中共福建省委关于贯彻党的十八届三中全会精神全面深化改革的决定》。

### 16个方面全面深化改革

《决定》从16个方面、66个问题切入,概述将如何贯彻党的十八届三中全会精神,全面深化改革。16个方面包括全面深化改革的重大意义和指导思想;完善促进产业发展的体制机制,激发市场主体活力;加快完善现代市场体系,提高资源配置效率;推进行政管理体制、政府职能转变;深化农村综合改革,促进现代农业发展;健全城乡发展一体化体制机制,促进城镇化健康发展;加强山海协作与陆海统筹,构建区域协调发展新格局;构建开放型经济新体制,全面提升对外开放水平;加强政治文明建设,健全社会主义民主政治制度;提高依法治省水平,建设法治福建;健全制约和监督体系,确保权力在阳光下运行;创新文化体制机制,促进文化大发展大繁荣;推进社会事业改革,努力保障和改善民生;创新社会治理体制,建设和谐福建;推动生态文明先行示范区发展,建设美丽福建;加强和改善党对全面深化改革的领导。

### 省直部门积极落实改革方案

连日来,福建省直各部门认真学习贯彻《决定》,并根据各部门的工作职责,提出了贯彻《决定》的初步方案。



图为成龙在捐赠现场



省发展改革委提出,加强重大经济体制改革的统筹研究和总体谋划,进一步完善《2014年全省深化重点领域改革工作方案》。牵头推进建立审批项目动态清理机制等7个领域28项重大改革任务,争取国家相关改革举措在福建先行先试,争取泉州、莆田列为国家发改委民营经济综合改革试点城市。

省财政厅提出,按照建立现代财政制度的任务要求,有针对性地谋划福建省财政改革的具体方案。从多个方面进一步明确细化2014年工作思路,确保2014年财政工作顺利实现开门红。

省科技厅提出,加快建设福建虚拟研究院和海峡技术转移中心,健全网上技术市场,培育发展科技服务业;建立完善高校、院所知识产权处置、股权激励等新型分配制度,支持科研人员创新创业;加快实施若干引领产业升级的科技重大项目延伸和完善产业链。

省通信管理局提出,鼓励和引导民间资本进一步进入电信业,重点加快宽带和4G网络建设发展,培育发展TD-LTE产业链,大力实施信息提升、信息惠民等重点工程。

### 《决定》为各地改革添助力

各地在学习贯彻《决定》中纷纷表示,福建的《决定》很好地衔接了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,并结合本省经济社会发展实际情况,推出了具有福建特色、契合福建需求的详细举措,为全面深化改革工作指明了方向。

平潭的一位部门负责人表示,目前,平潭已率先在全省开展商事登记制度改革,下一步要贯彻落实《决定》精神,打造更加良好的营商环境,激发投资主体活力。同时,作为全省商事登记制度改革首站,要在实践中完善这项制度,为在全省提供有益的借鉴。

在国家农村金融改革试验区沙县,人们尤其关注“三农”工作和农村金融方面的改革举措。福建省委的《决定》里,专门强调“保障金融机构农村存款主要用于农业农村”,他们相信,今后农民要发展致富,将会获得更多的资金支持。

## 成龙收藏徽派古建落户长汀

黄如飞 陈天长

11月28日上午,福建省长汀县世界客家母亲缘广场一片欢腾,成龙捐赠徽派古建筑活动在这里举行。

### 古建筑将变身学馆

捐赠交接仪式开始。长汀县公证处的工作人员按程序履行了捐赠公

证手续,成龙同时被授予“长汀县荣誉市民”称号。

手持长汀县政府赠予的金钥匙,成龙风趣地说:“现在,我的房子正式在长汀安家,我也是长汀人了。我还想把我的收藏的古建赠送给长汀人民,让大家白天看到房子,晚上看到灯光,让灯光照着大家平平安安!”

据悉,这栋徽派古建筑已先期运抵长汀,将被原样组装,作为当地重建“卧龙书院”项目的一部分,称作“成龙学馆”。

长汀,也称汀州,是历经千年的唐宋古郡,自唐开元二十四年(公元736年)始设汀州至今已有1277年历史,一直是历朝历代的州、郡、路、府的治所。长汀留存下大量名胜古迹和人文景观,是国务院公布的

海峡西岸 新闻周刊 福建省政府新闻办公室 人民日报海外版港澳台部 合办

### 长汀文保环境吸引了成龙

今年4月,成龙因将中国徽派古建筑捐给新加坡而成为舆论的焦点。之后,各地政府、企业纷纷向成龙发出捐赠请求,长汀县名城管委会也密切关注着这一事件的进展,期望古汀州的建设能得到成龙的支持。

4月22日,《长汀人民给成龙大哥的一封信》的帖子被放到了互联网上,迅速引起网友关注,当天的浏览量就突破了上万,并被多家网站转发。成龙获知长汀人民的意愿后,派出成龙影业集团中国部总经理袁女士前往长汀考察,实地了解长汀的名城保护和开发情况,以及捐赠活动的可能性和捐赠古建筑的安放地点。袁农一行对长汀的古城保护赞叹有加。9月15日,长汀县人大常委会主任、长汀县名城管委会主任陈日源一行前往北京与成龙进行商谈。长汀这座小城,在古城保护、文化传承上做出的努力,最终打动了成龙。

## 两马航线迎来客流新高峰

本报福州电(陈炜)为了促进“两马”旅游交流合作,日前,“马尾马祖2日游”旅游线路全面开通。开通两周来,“两马”航线共迎来自来入境旅客千余人次。

此次“马尾马祖2日游”系马尾旅游局联合台湾观光部门推出的优惠旅游活动。活动自11月30日起每周末分批次从福州马尾客运站启程,在两天

一夜的马祖观光游中,畅游马港天后宫、妈祖巨石神像、北海坑道、蔬菜公园、福山照壁、壁山观景、桥仔渔村、芹壁闽东石厝等著名景点。

为应对客流量的激增,福州边检站开足查验通道,并通过警务微博发布天气、出行、乘船提示,推出“母婴快速通道”、“特殊人员免排引导”等服务,确保旅客及时通关。



图为“两马”渡轮载客后在码头停靠。

## 边防官兵助台胞认祖归宗

邓志新 吴剑峰

12月9日,海峡对岸的一封信寄到了福建泉州边防支队后渚边防派出所,信中感谢边防官兵热心帮助八旬台湾老人在闽认祖。

11月29日17时许,后渚边防派出所巡逻民警在泉州东海大街遇到一位神色黯然的老人,民警上前询问老人是否需要帮助,老人面露笑容,和蔼地告诉民警:“我是台湾人,我要回家认祖归宗。”

原来,老人名叫王悟圣,其父亲年轻时前往台湾经商,出生在台湾的王悟圣,家中7个哥哥和3个姐姐均已去世,如今只剩下王悟圣一人。已年近80的老人心生认祖归宗的想法,他瞒着儿女,独自来到百年前名为“福建省泉州府石头镇金山村”的地方寻亲认祖。

官兵们将老人寻亲认祖的事情通过微博、微信等网络平台迅速扩散,同时联系电台、驻地媒体进行相关报道,让更多人来帮助老人。

根据线索,民警带老人来到泉州开闽三王祠,老人在三王祠看到台湾“立法院长”王金平的题字激动不已。原来,之前在台湾时,老人曾在当地王氏宗亲会中了解到,王金平与自己是一王氏分支,而早年王金平来福建寻亲,曾发现鼻祖是“开闽王”王审知。老人喜极而泣,继而虔诚地祭拜先祖。

要寻找的“石头镇金山村”,因时隔百年难以寻找。老人说,能够知道宗祠就心满意足了,“老家找不到,但寻到祖宗,我的心愿也算了。”

## 走进闽西客家古民居

林鸿明 严群星

林到。

其中最典型的要数“大夫第”宅院。它位于村东南角,是一座“九厅十八进”的建筑。南方多雨潮湿,客家先民就在传承中原庭院式建筑模式的基础上,创造性地设计这种独具风格的客家大院形式,整体建筑采用梁柱式框架结构,非常牢固。

神奇的是,这么古老的建筑里还有村民住。当我们在一个院落进进出出,屋内的人们都会用带客家口音的普通话与我们打招呼,有的还热情地请我们品尝客家美食,民风淳朴可见一斑。昔日,这里读书之风盛行。据介绍,数百年来,培田客家人以耕读为本,历史上有过18座书院、私塾和学堂。

走出书院,村中心就是千米古街,与巷道互为连通,把错落的明清古建筑有机连为一体。古街的地上铺着整洁精致的鹅卵石,沿街两旁皆是老式店铺、茶馆、肉铺、中药堂、裁缝店、剃头店等,这里是培田主要的商业集市。如今虽盛景不再,但依然留着过去商贾繁华的印迹。

假如说街是村的脉络,那么水就是村的灵魂,灵动的水赋予了古村落特有的灵性。清澈见底的小溪环绕村庄,宛如一条玉带缠绕其间,与远处的群山环绕遥相呼应。

夜幕降临,夜宿培田民宿。当一轮明月从山头冉冉升起时,伴着田间昆虫的鸣叫,心里久久不能平静。不是因为进寨的缘故,也许是客家古朴的民俗民风或灿烂的客家文化内涵深深震撼了吧。

### 培田



图为培田古民居

本报记者 赵树宴摄